Al dirigente scolastico 

dell'Istituto Comprensivo Italo Calvino

Aldo Acquati

Al collegio dei docenti 

insegnanti delle scuole elementari 

di via Mattei, Carnovali e S.Uguzzone

Noi genitori del Comitato GENITORIATTIVI siamo sempre più convinti della validità dell'esperienza del Tempo Pieno come occasione di crescita complessiva della persona.

Interpretando la scuola e l'educazione come qualcosa che va ben oltre la trasmissione di sapere siamo consapevoli dell'importanza delle esperienze quotidiane condivise, della consuetudine alla convivenza prolungata, dei rapporti sociali e affettivi che derivano da momenti di vita in cui il rapporto tra le persone è meno gerarchico o comunque più libero, come il pasto o anche il gioco e il riposo.

Un aspetto importante di questa convivenza è anche quello relativo all'igiene. Il permanere tante ore nella scuola comporta un uso non occasionale dei servizi igienici, con risvolti pratici ma anche psicologici importanti relativi al controllo e alla cura di se, all'autonomia, al pudore, al rispetto degli altri e dei servizi comuni.

Sappiamo quanto tutto questo conti nella formazione della persona e del cittadino.

Perciò vi chiediamo ancora uno sforzo in più rispetto a quanto già fate con assoluta dedizione, ed è quello di responsabilizzare maggiormente i bambini nell'uso del bagno (spesso vissuto come un momento di libertà trasgressiva ma più spesso con imbarazzo) e nella sua manutenzione attraverso la gestione della carta igienica che avranno a disposizione prossimamente quando applicheremo portarotoli nei bagni di tutte le elementari.

Sappiamo di chiedervi qualcosa di faticoso, anche perché il dono dell'ubiquità ancora non l'avete ottenuto, ma riteniamo che un' iniziativa in questo senso risolverebbe quei disagi che i bambini confidano solo alle mamme "in segreto" e che condizionano negativamente i loro comportamenti e il loro benessere e porrebbe le basi per la riduzione dei problemi che più avanti spesso si manifestano con una tendenza a confondere una proprietà di tutti con una proprietà di nessuno.

Siamo consapevoli che questa iniziativa può portare ad un maggior consumo di carta a cui ci dichiariamo disponibili a fare fronte.

Certi che saprete elaborare una proposta che risponda anche a questi bisogni vi ringraziamo per tutto quanto fate per i nostri figli, e soprattutto per come lo fate.

Per il Comitato dei genitori

Giovanna Baderna

Milano 18 ottobre 2004
Al dirigente scolastico 

dell'Istituto Comprensivo Italo Calvino

Aldo Acquati

Confermo la scadenza di sabato 30 ottobre per l'applicazione dei portarotoli in via Mattei dalle ore 9,30 alle ore 13.

Occorre far staccare l'allarme.

grazie
Per il Comitato dei genitori

Giovanna Baderna

Milano 25 ottobre 2004
