RICORDI DI UN’AVVENTURA ESTIVA
Il 31 Luglio u.s. abbiamo chiuso la scuola alle 21.45, disfatti da stanchezza/caldo e punture di zanzare, ma felici: buona parte (la più impegnativa) dei lavori in Carnovali era stata completata!!!

Ad inizio Luglio abbiamo trovato la scuola con muri molto sporchi, multicolor e con molti buchi, anche di grosse dimensioni, piattini di plastica al posto dei portagessetti, armadi con sacchi neri della pattumiera al posto delle antine....

Abbiamo lavorato nelle aule, nei bagni dei bambini, nei refettori e in cucina dando idropittura bianca e smalto verde: colore scelto appositamente coprente per sanare una situazione delle pareti “drammatica” oltre che per essere tra i più economici sul mercato.

Per arrivare a questo risultato abbiamo affrontato parecchie difficoltà pratiche e molte preoccupazioni sul risultato finale, ma alla fine ce l’abbiamo fatta!

Grazie di cuore a tutti coloro che, direttamente o indirettamente, hanno contribuito alla realizzazione di questo progetto.
Abbiamo lasciato la scuola tutta pulita e in ordine, compresi bagni e refettori. Al rientro dalle ferie a fine agosto ci siamo dedicati agli ultimi “dettagli”: applicazione di nuovi portagessetti per le lavagne e di listelli in legno nelle aule, riparazione delle ante degli armadi, verniciatura del parapetto esterno e del cancelletto d’ingresso, ecc.
E’ stata una bellissima esperienza in cui ho avuto il piacere di conoscere nuovi genitori (anche della futura prima!) e di scoprire persone fantastiche e generose (soprattutto della mia classe, senza togliere nulla alle altre), che si sono dedicate ad un obiettivo comune con entusiasmo, buona volontà e tanto amore, sottraendo tempo alla propria famiglia ed al riposo estivo. Anche alcuni bimbi hanno partecipato attivamente e “spontaneamente” al progetto ed hanno avuto l’opportunità di vivere la scuola in maniera diversa ed approfondire la loro amicizia. Amicizie nuove anche per noi genitori, naturale conseguenza di questa esperienza.
Perché lo abbiamo fatto? Per i nostri figli, per migliorare gli ambienti dove passano la maggior parte del loro tempo, rendendoli puliti e confortevoli: la cura degli spazi favorisce il senso di appartenenza al gruppo ed incoraggia i ragazzi a contribuire al mantenimento ed alla cura dell’ambiente. Anche la valenza educativa di questa iniziativa è sicuramente stata molto importante e unica.

Mi sento di poter affermare che questo progetto, forse perché fortemente voluto da molti, sia nato sotto una buona stella: abbiamo ottenuto l’approvazione del Consiglio di Istituto ed il sostegno economico della Scuola e del Comitato Genitori Attivi.

I costi sono risultati molto contenuti grazie in primis alla generosità di Aldo Follador della Società Follchem e del Colorificio Color Expert.
Aldo, nonno di alcuni bimbi che frequentano la Carnovali, ci ha regalato litri e litri di idropittura (abbiamo dato almeno 3 mani in ogni ambiente), di fissatore e una quantità industriale di stucco per muri e per legno, aiutandoci anche a comprare lo smalto al prezzo di costo.

Il Colorificio Color Expert ci ha piacevolmente sorpresi a fine lavori: in segno di apprezzamento e a supporto del progetto ci ha applicato spontaneamente uno sconto del 50% su tutti i materiali comprati presso di loro.

Anche i genitori di Carnovali hanno fatto la loro parte per il contenimento dei costi: i volontari hanno acquistato di tasca propria materiali vari quali impregnante, pennelli, rulli, listelli, ante per gli armadi, ecc.

Alla ripresa della scuola infine, tra le classi è partita anche una raccolta fondi per sostenere l’iniziativa.

La prossima estate ci piacerebbe molto completare l’opera: atrio, corridoi, biblioteca, aula di informatica. Spero tanto si creino nuovamente le condizioni favorevoli per realizzarla, di poter contare ancora una volta su tutti i fantastici compagni d’avventura, magari con la partecipazione di tanti nuovi volontari.
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